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ATA DA 19ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS 1 

AFLUENTES MINEIROS DO BAIXO PARANAÍBA - CBH PN3 2 

Realizada aos 16 de julho de 2024, às 08h30min, de forma virtual pela plataforma JiTsi Meet. Com 3 

a instalação do quórum exigido no Regimento Interno do CBH-PN3. Estiveram presentes os 4 

seguintes conselheiros: Pâmela Desirré Bernardes - Instituto Mineiro de Gestão das Águas - IGAM; 5 

José Maria Castro Júnior - Instituto Estadual de Florestas – IEF; Rodrigo Esteves de Melo - Empresa 6 

de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais - EMATER; Muriel Silva Vilarinho 7 

- Município de Ituiutaba; Sérgio Cunha de Rezende - Município de Santa Vitória; Fabiano Soares SAE 8 

Ituiutaba ; Sandro Domingues Parreira - Município de Monte Alegre de Minas; Jady Gabrielle Silva de 9 

Paula -  Município de Canápolis; Elaine Aparecida Santos Oliveira - Município de Araporã; Geraldo 10 

Matias de Almeida - Município de Araporã; Laion Fernandes da Silva - Município de Cachoeira 11 

Dourada; Ieda Márcia Zanotto - Município de Capinópolis; Roniel Rosa Santos - Município de Campina 12 

Verde; Lourival Souza Santos - Município de Campina Verde; Sílvia Cristina de Castro - Município de 13 

Prata; Elcione Cristina Martins Pedrosa - Consórcio Público Intermunicipal de Desenvolvimento 14 

Sustentável Dp.Triângulo Mineiro e Alto Paranaíba - CIDES; Christyan Paiva Farias - Departamento 15 

Municipal de Água e Esgoto de Uberlândia - DMAE Uberlândia; Régis Vinícius Alves de Abreu- 16 

Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais- FIEMG; Aristoclides Cançado Costa - Usina 17 

Coruripe Açúcar e Álcool - Filial Limeira do Oeste; Mário Jacob Yunes Júnior - Associação Comercial e 18 

Industrial de Ituiutaba - ACII; Juarez José Muniz - Sindicato dos Produtores Rurais de Ituiutaba - SIPRI; 19 

Leonardo Pereira Rodrigues - Associação dos Usuários da Bacia Hidrográfica do Médio e Baixo Rio 20 

Piedade e Córrego da Areia - APRC Piedade; Glênio Alves Silvério - Departamento de Água e Esgoto - 21 

DAE Tupaciguara; André Luiz Borges - Departamento Municipal de Água e Esgoto de Araporã - DMAE 22 

Araporã; Elivânia Maria Sousa Nascimento - Universidade do Estrado de Minas Gerais – UEMG; 23 

Marcelo dos Santos Pádua Diniz - Conselho Regional de Biologia da 4ª Região - CRBIO-04; Debora 24 

Gale Ribeiro – Associação AR+; Katia Gisele de Oliveira Pereira - UFU; Polyanna Custodio Duarte – 25 

ANGÁ; Maurício Scalon – FONASC. Como convidados presentes na reunião: Felipe Marcondes (IGAM) 26 

e Jeane Sabrina Maia (IGAM). Para dar início à reunião, a Sra. Presidente Elaine Oliveira desejou a 27 

todos um excelente dia e um bom trabalho. Elaine procedeu à leitura da pauta do dia, sendo o 28 

primeiro item de pauta abertura da reunião; segundo Item, aprovação da ata da 61ª reunião ordinária 29 

realizada em 4 de junho de 2024 e o terceiro item de pauta a palavra do conselheiro. O item 4 estava 30 

como ponto deliberativo da minuta do contrato de gestão e o item 5 a apresentação da minuta. 31 

Dessa forma, houve necessidade de inverter esses dois pontos de pauta. Foi feita a consulta para 32 

plenária e não houve nenhum posicionamento contrário à inversão dos itens de pauta, sendo 33 

aprovada a inversão destes itens. O item 6 a apresentação será pela ABHA; o item 7 serão tratados 34 

os assuntos gerais e no item 8 o encerramento da reunião. Na sequência, antes de ser colocada em 35 

votação a minuta da ata da 61ª reunião, a presidente Elaine agradeceu a todos que estiveram 36 

presente na comemoração do dia mundial da água, perguntou aos presentes se havia contribuições 37 

sobre o item de pauta; Fabiano Soares (Sae Ituiutaba) apontou que na linha 54, há a necessidade de 38 

trocar a palavra bilhões por milhões. Elaine agradeceu a colaboração e solicitou a correção do nome 39 

da Gisele nas linhas 25, 154 e 155. Fabiano Soares (Sae Ituiutaba) sugeriu, ainda, a alteração na linha 40 

82, trocar “gestão de recursos híbridos” por “gestão de recursos hídricos”. Fabiano Soares (Sae 41 

Ituiutaba) apontou que o nome de Reginaldo Ângelo (Emater) estava presente na minuta da ata, e 42 

ele não estava presente, por isso, solicitou a retirada do nome do Reginaldo Ângelo do documento. 43 

Em seguida, como não houve mais contribuições a ata foi colocada em votação pela presidente Elaine 44 
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Oliveira. A ata foi aprovada com registro das abstenções de Daniel Naves (Prefeitura Municipal de 45 

Uberlândia), Carla Caixeta (Abes) e Reginaldo Ângelo (Emater). Na sequência, a palavra esteve com 46 

Maurício Scalon que cumprimentou a plenária e apontou a importância e significância da reunião, 47 

pois o CBH do Baixo Paranaíba passou a andar com suas próprias pernas, pois trará uma condução 48 

diferenciada, com amadurecimento do comitê e, consequentemente uma responsabilidade muito 49 

grande para todos como membros do comitê a partir da assinatura do contrato de gestão, por 50 

acreditar que o comitê terá outra visão das ações no contexto geral. Informou que retornaram de 51 

Belo Horizonte, do I ERCOB um evento muito importante para região do Sudeste, principalmente 52 

porque foi um espaço para discutir uma situação de dar protagonismo para os comitês. Informou 53 

ainda que o Fórum Nacional é uma representação de todos os comitês do Brasil e que tiveram a 54 

oportunidade de assistir e participar de muitas experiencias exitosas de comitês em que já existe a 55 

cobrança pelo uso da água, que já estão bem maduros na condução do processo tanto do Estado o 56 

Rio de Janeiro, quando de São Paulo, Espírito Santo que está começando o processo de cobrança 57 

também, a participação foi muito interessante, com conteúdo muito bom e, no contexto foi muito 58 

proveitoso para todos. Elaine Oliveira agradeceu ao Sr. Maurício Scalon, e convidou para cumprir o 59 

item 3, na palavra dos conselheiros, passou a palavra para o vice-presidentes Glênio Alves que 60 

cumprimentou a plenária e que declarou sua felicidade de ter participado de uma reunião, na UFU 61 

em Uberlândia, com o IGAM e a ABHA para definir os termos do contrato de gestão. Em sua visão, 62 

percebeu que estão caminhando e que foi muito bom o bate-papo com os demais comitês PN1 e PN2 63 

em que ficou definido que seria realizada a assinatura do contrato.  Acredita, ainda que com esta 64 

definição de contrato, o CBH do Baixo Paranaíba irá começar a trabalhar para valer, o que dará um 65 

norte, juntamente com a ABHA direcionando para que um bom trabalho seja realizado para todos. 66 

Ficou triste por não ter participado do I ERCOB, mas disse que não faltará oportunidade. 67 

Cumprimentou a todos, declarando que este é um momento histórico para o comitê. Elaine Oliveira 68 

agradeceu a ele e a toda a diretoria do Comitê pela parceria e ficou feliz pela condução e agradeceu 69 

a parceria, passou a palavra para Gisele. Gisele cumprimentou toda a plenária e apontou que como 70 

esteve presente no I ERCOB, em Belo Horizonte, deixou sua percepção sobre o evento. Deixou claro 71 

que este evento foi muito importante para todos que foram pela socialização de diversas realidades 72 

de comitês em graus variados de amadurecimento da Lei nº 9433. Apontou que seria muito 73 

importante para todos e, que gostaria que todos pudessem participar, explicou que todo o evento 74 

foi transmitido on-line e que o link ficou disponível para todos. Disse ter visto experiencias que 75 

certamente, serão abordadas pelo comitê no futuro. A primeira fase deste processo do comitê que 76 

Gisele percebeu foi a ausência da dimensão água como parte sistêmica dos demais elementos da 77 

natureza, uma vez que água é resposta a uma série de elementos do meio que necessitam do mesmo 78 

cuidado, pois são codependentes, interagem entre si, como solo, animais e plantas. Assim, é 79 

fundamental trazer para dentro do comitê uma maior conectividade ecológica da água, pois somente 80 

com está compreensão será possível desenhar, compreender os problemas reais atuais, como os 81 

impactos negativos e futuros como a redução significativa do volume de água. A outra fase é a da 82 

implantação do sistema nacional de gerenciamento dos recursos hídricos, que a seu ver será 83 

conhecer as interações entre os diferentes usos, necessidades e manejos que impactam, na maior 84 

parte negativamente, na qualidade e quantidade de água. Outra, terceira parte, talvez a mais 85 

importante, seria incluir as pessoas que ocupam espaços institucionais, políticos, sociais e demais 86 

que vivem da água. Num exercício de tomar consciência da função, das dinâmicas naturais da água 87 

na natureza, compreendendo sua responsabilidade com a melhoria dos sistemas em cada bacia que 88 

ocupa. E, por último, a dimensão legal de atuação/implementação da aplicação dos recursos da 89 



Ata 
cobrança da água na restauração das dimensões – dinâmica natural e sistêmica da água em cada 90 

bacia; dos diferentes usos e seus impactos que precisam ser restaurados/recuperados e, a 91 

sensibilização das pessoas para a gestão integrada das águas em cada bacia presente nos domínios 92 

deste comitê. Elaine agradeceu as palavras e ficou feliz pela participação da Gisele no ERCOB e 93 

manifestou que sua presença fez diferença e, sua colaboração foi prova viva desta importância. Elaine 94 

declarou que fará o possível para que possam participar em outros espaços como este, por sua 95 

importância para todos os conselheiros do comitê, ressaltando que a participação nestes eventos 96 

justifica o tempo gasto em representações nestas reuniões e, é a causa desta luta no dia a dia. Elaine 97 

compartilhou que na reunião será discutido a minuta do contrato de gestão que trará caminhos para 98 

o futuro deste comitê em que o comitê deverá se comprometer para a aplicação dos recursos dentro 99 

do território, de forma que, a participação de cada seguimento será muito importante para o sucesso 100 

dos trabalhos. Elaine agradeceu e ficou feliz, pois a reunião contava com 37 membros conselheiros, 101 

valorizando cada vez mais o compromisso de todos. Logo após, Elaine passou para o item 5 da pauta 102 

e falou das condições do contrato explicando que a minuta do contrato foi enviada a todos os 103 

conselheiros do comitê. Neste momento passou a palavra para Felipe, que se apresentou em nome 104 

do convite de Tayná (IGAM), para fazer a apresentação. Felipe descreveu que trabalha na gerência 105 

de agências equiparadas e nesta função acompanha os 6 Comitês Estaduais da Bacia do Rio Doce que 106 

já tem contrato há algum tempo e, os 7 Comitês estaduais da Bacia do Rio Grande que se igualam ao 107 

Baixo Paranaíba. Destacou que antes do ponto de pauta deliberativo há a necessidade de realizar 108 

uma breve capacitação para mostrar como funciona o contrato de gestão, não tem a pretensão de 109 

esgotar o assunto, mas que será oferecido um panorama geral, e se colocou à disposição para tirar 110 

dúvidas dos conselheiros. A apresentação iniciou dispondo sobre os contratos de gestão em forma 111 

geral, não específico da ABHA, mas para todos os contratos que o Estado de Minas Gerais celebra 112 

com outras entidades equiparadas à Agência de Bacia. Assim, mostrou as competências dos entes; 113 

Princípios normativos; Instrumentos de planejamento; Programa de Trabalho do Contrato de Gestão; 114 

Grupos de acompanhamento. Explicou que o acordo do contrato é na verdade, um acordo de 115 

vontades, bilaterais, de direito civil, celebrando com a finalidade de assegurar a autonomia técnica, 116 

administrativa e financeira das Agências de Bacias Hidrográficas ou das agências a elas equiparadas. 117 

Sendo que no contrato de gestão são estabelecidas as obrigações da parte envolvidas: agência de 118 

bacias ou entidades equiparadas e o IGAM, tendo como interveniente o comitê de bacias. Informou 119 

que a vigência do contrato será até dia 31 de dezembro de 2030, respeitando os períodos de 120 

equiparação concedido pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais CERH-MG. 121 

Informou algumas competências do IGAM: providenciar a transferência do recurso em até 30 dias 122 

úteis após o vencimento do Documento de Arrecadação Estadual – DAE dos recursos disponíveis à 123 

Entidade Equiparada; Prestar apoio técnico e administrativo à Entidade Equiparada; Editar 124 

Procedimentos com a finalidade de disciplinar a forma de seleção e recrutamento de pessoal, bem 125 

como as compras e contratações de obras e serviços, aos quais ficarão submetidos a Entidade 126 

Equiparada; Encaminhar ao Comitê e à Entidade Equiparada relatório de avaliação da execução do 127 

contrato de gestão, acompanhado das explicações e conclusões pertinentes, no prazo máximo de 90 128 

(noventa) dias após o seu recebimento; disponibilizar os dados e informações disponíveis sobre a 129 

bacia hidrográfica, em conformidade com as suas competências legais; Encaminhar trimestralmente 130 

à Entidade Equiparada as informações  relativas à arrecadação dos recursos oriundos da cobrança do 131 

uso dos recursos hídricos na bacia. Sobre a competência da Entidade Equiparada previstas no 132 

Contrato de Gestão: Exercer as competências de Agência de bacias; promover os estudos necessários 133 

à gestão de recursos hídricos em sua área de atuação; elaborar e submeter para aprovação do Comitê 134 
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o Plano Plurianual de Aplicação dos recursos financeiros arrecadados em conformidade com o Plano 135 

Diretor de recursos hídricos da bacia e o Plano de Trabalho Anual do Comitê CBH do Baixo Paranaíba; 136 

Aplicar os recursos oriundos da cobrança pelo uso de recursos hídricos em atividades e ações 137 

previstas no Plano Plurianual (4 a 5 anos) de Aplicação aprovado pelo Comitê; elaborar e dar ciência 138 

ao Comitê sobre o orçamento anual para o exercício seguinte, para aplicação dos recursos destinados 139 

para o custeio da entidade.  A presidente Elaine Oliveira agradeceu a apresentação de Felipe do IGAM 140 

passando a palavra para secretária Kátia Gisele para passar aos inscritos: Thiago Alves da ABHA falou 141 

que o Felipe IGAM foi feliz e bem claro em sua apresentação colocando à disposição se ainda tiverem 142 

alguma dúvida, depois da explicação tão clara do Felipe do IGAM, devolvendo a palavra a presidente 143 

Elaine que passou a palavra ao Fabiano Soares, solicitando que deixem a apresentação disponível aos 144 

conselheiros, Felipe do IGAM disse que foi enviada para Jeane e ficará disponível para os membros 145 

do comitê. A presidente Elaine Oliveira leu a minuta do contrato e colocou para a votação, sendo 146 

aprovada a minuta do contrato 004/2024 por unanimidade. A Presidente Elaine Oliveira deu início 147 

ao Item 6 e convidou Ronaldo da ABHA para fazer a apresentação. Ronaldo agradeceu ao Felipe do 148 

IGAM pela forma que foi apresentado todos os pilares e destacou que o que será apresentado por 149 

ele será um complemento mais prático com resultado efetivo, falando sobre a elaboração do POA 150 

que é em função das necessidades de custear as despesas administrativas para finalidade de 151 

Secretaria Executiva de apoio ao Comitê. Destacou também que tanto o POA quanto a PAP estão 152 

ligados diretamente a arrecadação do IGAM e por isso existe um limite orçamentário de até 7,5%. O 153 

POA é construído conforme a necessidade, considerando a infraestrutura que será trabalhada, as 154 

despesas de funcionamento, suprimento utilizados, diárias de viagem, quadro de pessoal e a 155 

capacitação que a partir de 2025 que será inserida. Antes da criação do POA é feito a reunião com a 156 

diretoria para estabelecer a estimativa que o IGAM irá repassar para ser dividido nos pilares exigidos 157 

pelo IGAM, para poder atender às expectativas do CBH do Baixo Paranaíba, respeitada a limitação 158 

orçamentária. Ronaldo ABHA encerrou sua apresentação deixando claro que a ABHA tem o 159 

comprometimento com os membros do CBH PN3 e com a gestão dos recursos hídricos. Dando 160 

continuidade à apresentação, Hygor Siqueira da ABHA projetou sobre o PAP Plano de Aplicação 161 

Plurianual que também é um dos pilares exigidos pelo IGAM e se colocou à disposição de todos os 162 

participantes informando que estava à disposição para esclarecimentos.  Felipe do IGAM comentou 163 

sobre os próximos passos a serem seguidos para que fique consolidado o contrato entre a ABHA e 164 

CBH do Baixo Paranaíba. Iniciando o Item 7 a presidente Elaine Oliveira passou a palavra ao Sr Daniel 165 

Naves da Prefeitura Municipal de Uberlândia, apresentando o Sr. Gastão Vilela Franco Diretor Geral 166 

de Agronegócios de Uberlândia, Gastão agradeceu a oportunidade colocando-se a disposição.  A 167 

presidente Elaine agradeceu a todos pela participação de todos. Sem mais assuntos a serem tratados, 168 

as 10h58min a reunião foi encerrada pela Presidente Elaine.  169 
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KÁTIA GISELE DE O. PEREIRA 

Secretária do CBH PN3 

ELAINE APARECIDA SANTOS OLIVEIRA 

Presidente do CBH PN3 
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